

围绕中心大局 聚焦主责主业 以高质量审计 服务高质量发展--对 2022 年度市级 预算执行和其他财政收支审计工作 报告的解读

报告原文：英德市人民政府关于 2022 年度市级预算执行和其他财政收支审计工作的报告

10 月 26 日，受市政府委托，市审计局局长胡康立向市第十六届人民代表大会常务委员会第十七次会议作了《英德市人民政府关于 2022 年度市级预算执行和其他财政收支审计工作的报告》。一年来，市审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和市委、市政府部署要求，立足经济监督定位，聚焦财政财务收支真实合法效益审计主责主业，深入开展研究型审计，更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用，以有力有效的审计监督服务保障党和国家工作大局。反映在今年审计工作报告中，主要为以下 4 个方面：

一、坚持围绕中心，全力服务保障党和国家工作大局。始终胸怀“两个大局”，心系“国之大者”，坚持以党和国家大局的高度来谋划审计工作，重点关注了我市支持市场主体应对疫情纾困发展、促进就业优先等政策的具体落实情况，揭示了部分部门未

及时返还小微企业工会费、未及时拨付城市交通发展奖励资金等问题，以及部分部门存在促进就业优先政策担保基金制度不完善、失业人员定期联系制度执行不到位、相关资金管理不规范、创业担保贷款发放审核把关不严等问题。同时，围绕确保弱有所扶，实现社会保障高质量发展要求，结合市民政局经济责任审计，重点审计了困难群众基本生活保障政策落实情况，反映了重复发放残疾人补贴、向不符合条件人员发放困难群众基本生活保障金等问题。注重反映政策落实的突出问题，为重大政策措施落实提供审计保障。

二、聚焦主业主责，高质量推进财政财务收支审计。立足经济监督定位，切实做好常态化“经济体检”，重点审计了市级财政管理及决算草案，一级预算单位部门预算执行情况和镇级财政管理情况，构建完整的财政审计监督链条，主要反映了市级财政预算编制不完整、非税收入和财政资金管理不规范、财政资金绩效管理不到位等问题，以及部门预算执行中存在部分部门资产管理基础工作不扎实、财务管理不规范、内部控制落实不到位等问题。同时也发现，部分乡镇公务用车管理不规范、个别乡镇扶贫项目资产闲置、工程项目管理不到位等问题。

三、坚持执审为民，把维护好、推动好民生资金作为审计最大的为民情怀，重点审计了市十件民生实事、省级教育发展资金等与群众切身利益紧密相连的民生项目和资金管理使用情况，主

要揭示了部分民生投资项目存在项目进度款支付手续不完善、预算编制程序不严谨、超进度支付及多付工程款等问题，以及省级教育发展专项资金管理不到位和资金绩效未达预期，个别采购项目多付采购款、个别完工项目设施设备闲置、部分资金分配不合理等问题，助力畅通民生项目落实落细的“最后一公里”。

四、持续抓好审计整改督促检查，审计整改成效显著。一体推进审计整改“下半篇文章”和审计揭示问题“上半篇文章”。审计在工作中坚持边审计、边建议、边督促整改，审计整改工作权威进一步树立、效率进一步提升。对于上一年度审计查出问题，市审计局加大对审计整改的督促检查力度，相关部门和单位认真落实主体责任，逐项逐条落实整改，审计整改工作取得积极成效。截至2023年6月底，上一年度审计查出的111个问题中，已整改到位102个，整改率91.89%；整改问题金额8986.75万元，移送违纪违法问题线索9起，7起已办结，其余2起正在办理。

下一步，市审计局将按照市委、市政府的要求，督促有关镇街和部门单位持续认真整改审计工作报告反映的问题，全面整改情况将按规定向市人大常委会作专题报告并向社会公开。